

# 自制祖传秘方胶囊，法律认定是假药

## 监管部门：不管生产还是销售这类药品都属违法

□记者 吴震宁  
通讯员 魏溪 诗男

没有申请药品批准文号，一男子凭着父母去世时遗留的祖传秘方，自己配置了一些药粉制作成胶囊出售。近日，慈溪法院审理了这样一起生产、销售假药案。记者了解后得知，无论生产这种药品是否用于销售，其实都属于违法行为，除非公开祖传秘方后获得药品生产许可，并由具备相关药品生产资质的企业来生产。



### 不清楚成分竟自制胶囊出售

从2014年到今年1月间，住在慈溪古塘街道某小区的居民范某，一直在自己家里，按照已故父母遗留的一张祖传秘方和药粉，再加入自己购买的一些药粉，生产制作她认为能够治疗跌打损伤等疾病的药粉胶囊，进行销售。

1月6日，慈溪市市场监管局根据举报，在范某家中查获此类自制胶囊共计4660粒及一批黄色粉末、膏药等物品。经检测，这些涉案的胶囊里都含有氨基比林、醋酸泼尼松、吡罗美辛等药物成分。范某自己宣称这些胶囊对腰椎间盘突出、手脚痛等跌打损伤疗效不错，但实际上这些胶

囊并没有药品批准文号或进口药品注册证书，慈溪市市场监管局据此认定范某的自制胶囊为必须批准而未批准生产、进口的药品，应按假药论处。

原来，范某的父亲生前开过一个伤科诊所，母亲也在诊所里帮忙。“父母去世时留下了一张药方和一些药粉，我就根据药粉里面放着的纸条，看上面写着，药粉里面缺少哪几种成分，就去药店配一些，然后将这些配来的药磨成粉和原来的药粉混在一起，再把混合药粉用手装到空胶囊里面就可以了。”范某说，至于药粉含有的具体成分，其实她自己也不清楚。

“药粉和方子都是父母去世后遗留下来的，我不舍得扔掉，就放在了家里，当初是想着自己和家人以后也可以吃。”范某说，谁知道父母以前的老病人或他们介绍的人又上门来买，说是吃了这种胶囊效果很好，她自己不好意思推托，才卖给他们了，并不是为了挣钱。

慈溪法院在审理后认为，范某违反国家药品管理法规，生产、销售假药，其行为已构成生产、销售假药罪。鉴于其有自首情节，并根据其犯罪情节和悔罪表现，依法判处有期徒刑1年，缓刑1年半，并处罚金1万元；同时禁止其在缓刑考验期限内从事药品生产、销售及相关活动。

### 无相关资质，祖传秘方也不能制作和销售

这类祖传秘方到底是否靠谱？如何才能跟正规药品一样正常地上市销售呢？记者随后从市市场监管局稽查支队了解到，这类秘方不仅不一定靠谱，而且因为难以公开公布方子里的具体成分，想要正常上市销售也有很大的难处。

“单位和个人在没有取得《药品生产许可证》，没有找具备相关药品生产资质的企业生产药品的情况下，无论生产还是销售此类秘方药品，都是违反药品销售管理规定的。并且这种行为破坏了国家药品监管制度，已涉嫌生产、销售假药罪。”支队有关负责人表示，即便范某所提供的“秘方”确实是治疗跌打损伤疾病的老药方，但作为不懂医术的她胡乱给人下药，造成他人身体伤害的情况也是要被判判定制售假药的。

范某利用一张自己都说不清楚的药方，以父母遗留的名义添加药品，私自制作胶囊的行为已经是在生产、销售违规假药，法律不可能在这种情况下承认她所谓的“祖传秘方”。“不管她的初衷是卖药赚钱，还是送人，自己制作这种胶囊本身就是不被法律所允许的。”

中医是中国传统文化的瑰宝，也有一些祖传秘方流传至今。按照支队负责人的介绍，这种真正的秘方几乎都要求继承人代代相传，保守秘密、不能公开。而要申请药品批准文号，就必须公开公布方子的内容，首先这点就很难做到。

他同时提醒，如今无论是在购物网站，还是路边摊、乡镇私人诊所等处，动不动就有人号称能治疗皮肤病、咳嗽、鼻炎，还有风湿骨病、妇科病等病症，且大都标榜自己为“秘制配方”，“纯中药无副作用”、“永不复发”。这类“秘方”市民切不可轻易相信，治病还是要找正规的医疗机构。

造成严重危害或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；致人死亡或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑，并处罚金或者没收财产。

造成严重危害或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；致人死亡或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑，并处罚金或者没收财产。

## 出售10万条个人信息 全部流入诈骗团伙

### 数据分析师涉嫌 出售公民个人信息罪被批捕

本报讯(记者 胡珊 通讯员 项简) 关于个人信息的泄露,这段时间是舆论热点。日前,象山检察院批捕了一名数据分析师,他在个人信息泄露中属于犯罪“源头”——利用职务便利获取并第一手交易的人。

数据分析师姓祝,湖南人,今年38岁,在上海一家网络科技公司工作,这家公司跟金融单位有合作关系。工作中,祝某接触到金融单位大量客户个人数据,这些信息包括客户的姓名、电话、具体联系地址和曾经购买产品情况等内容。祝某借机将数据拷贝到自己的U盘里,想着以后辞职可以靠这些数据单干。

2015年4月,祝某辞职离开公司,想自己开一家信息推广公司,但因为一直没有找到电话业务员,计划暂时搁浅。在这

个时候,祝某的朋友胡某找到他,称可以帮忙卖掉这批数据。见有利可图,祝某同意出售,并与胡某商定每条信息0.5元。

2015年4月份至11月份期间,祝某通过当面交易和百度云盘两种方式,先后3次以5000元/10000条、15000元/30000条、12500元/65000条的价格,向胡某出售了10万余条公民个人信息,后胡某又帮忙出面将该批数据卖给其在江苏无锡的3个朋友。而这3人是一个诈骗团伙,利用购买来的公民个人信息,向公民拨打诈骗电话,推销假收藏品,造成被害人严重损失。被害人报案后,象山警方顺藤摸瓜,将祝某一并抓获。

目前案件尚在进一步侦办中。据悉,这是象山检察院办理的首例有关公民个人信息犯罪案件。

## 手机借给室友 银行卡里的钱没有了

本报讯(记者 殷欣 通讯员 蒋琴 张奇平) 现在单凭一部手机就可以买单、付账、汇款,所以,手机千万不能乱借!鄞州一有男子将手机借给工友,结果银行卡里的钱被对方通过支付宝和微信转走了。

9月18日上午,鄞州东吴一工厂的工人王某向室友李先生借手机,说自己考驾驶证练车需要手机导航,自己手机比较差没有这个功能。

李先生不以为意,将手机借给了王某,自己上班去了。下午,李先生的手机收到了一条银行短信,提醒银行卡内余额有八千多元。当时持有手机的王某看到了这条短信,竟然动起了歪脑筋。

首先,王某通过卡号、手机验证码等信息将李先生的银行卡关联到了李先生的微信上,并先尝试着向自己的微信发了2元红包。王某发现这个方法可行后,立即来到东吴一家手机店,想通过

发红包的方式购买手机。他先后发完六次200元红包后,微信安全提示不能再操作。王某返回寝室,又开始动脑筋,他想到了支付宝。见李先生的手机没有注册支付宝,王某就在宿舍翻到了李先生的工作合同,上面有其身份证号码。王某用李先生的手机并以其身份证号码注册了支付宝,接着往自己的支付宝转账4000元。王某操作完毕后,还将所有的验证、提醒短信统统删除,不留任何蛛丝马迹。

当晚,李先生回宿舍后,王某将手机归还。李先生一时也没有发现任何端倪,直到9月20日下午,李某去取钱,才发现钱少了,于是马上到派出所报警。民警在宿舍将王某抓获。王某对自己的犯罪行为供认不讳。他交代,李先生的那些钱已被他用来自买了一部二手手机,加上还信用卡卡债、吃喝等,已经花光。目前,王某已被警方刑事拘留。

### 相关链接

**何为假药:**只要药品不是来自正规渠道,外包装或说明书既没有中文标识,没有国家食品药品监督管理局批准的药品批准文号,根据《中华人民共和国药品管理法》的规定,就可认定是假药。

如何量刑:根据《中华人民共和国药品管理法》规定,生产、销售假药的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金;对人体健康

造成严重危害或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;致人死亡或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑,并处罚金或者没收财产。